



新增备案专业1641个 今年高校本科专业调整有哪些亮点？

日前，教育部公布2022年度普通高等学校本科专业备案和审批结果，新增了地球系统科学、生物统计学、未来机器人等21种新专业，并正式纳入《普通高等学校本科专业目录》。各高校新增本科备案专业1641个、审批专业176个，调整学位授予门类或修业年限专业62个。

本次高校本科专业调整折射出哪些新趋势、新亮点？各高校应如何推动新增专业更好建设和发展？记者对此进行了采访。

专业设置和调整服务大局所需

专业的质量和结构，直接关系到高等教育支撑和服务经济社会发展的能力，影响着高校立德树人的成效。

根据《普通高等学校本科专业设置管理规定》，我国高校专业设置和调整实行备案或审批制度。备案或审批工作每年集中进行一次。高校调整专业名称时，如调整为专业目录专业（除国家控制布点专业外），按备案程序办理；如调整为国家控制布点专业或新专业，按审批程序办理。被调整的专业按撤销专业处理。撤销专业需由高校主管部门报教育部门备案。

此前，教育部等五部门印发了《普通高等教育学科专业设置调整优化改革方案》，提出到2025年，优化调整高校20%左右学科专业布点，新设一批适应新技术、新产业、新业态、新模式的学科专业，淘汰不适应经济社会发展的学科专业。

教育部要求，在专业设置和调整中，高校要主动服务国家战略、区域经济社会和产业发展需要，设置符合办学定位和办学特色的专业，还要重视质量、优化结构，升级改造传统专业，加快培养紧缺人才。



4月24日，观众在科普展区参观嫦娥五号返回器等实物展品。

4月24日，以“走向世界的中国航天”为主题的展览在安徽省合肥市开展，该展览是2023年“中国航天日”主场活动之一，包括科普展区、航天产业展区等展区。其中科普展区面积约3000平方米，展出了嫦娥五号返回器、月球样品封装罐、月壤等实物展品以及运载火箭、航天服、天问一号等模型。众多市民来到展览参观，增长航天知识，共筑太空梦想。

山西交通控股集团有限公司大同高速公路分公司 关于G5501大同绕城高速平旺收费站治超磅拆移停用公告

根据大同绕城高速平旺收费站外广场拓宽工程图纸设计要求，需将治超车道拆移至站区指定地点。2023年4月25日—6月15日，G5501大同绕城高速平旺收费站因治超车道迁移，治超磅暂停使用，施工期间请过往货运车辆绕行大同绕城高速兴工收费站，由于施工给您带来的不便，敬请谅解。

山西交通控股集团有限公司大同高速公路分公司

2023年4月26日

遗失声明

产权人：史秀珍不慎将位于柳航里15-1-10号房的同屋房产房屋租赁证遗失，证号：220173，面积：54.76方平米，特此声明。

广告热线：2023122 5015678

“共享村落”唤醒赣南老屋

黛瓦石墙，老屋幢幢。被誉为“围屋之都”的龙南位于江西省赣州市，汇集了赣南70%的围屋和大量客家民居。然而随着时代发展，越来越多的人搬出围屋、走出乡村，在县城或周边城市安了家，古建民居随之闲置，造成老屋资源浪费。

近年来，龙南市开展“老屋复活”项目建设：对于关西围、燕翼围等具有文物保护价值的围屋，主张修旧如旧，彰显原生态乡土特点；对于普通民居，则修旧如新，统一粉刷外立面，添置公共设施，打造“新客家风”乡村格调，“共享村落”“民宿村”“乡村共同体”等相继涌现……

截至目前，黄花湾已入驻15家商户，涵盖餐饮、民宿、露营基地等不同业态。今年以来，黄花湾平均每月接待游客13000余人。

既要留住乡愁，更要兴旺产业。“老屋复活”是一篇大文章，龙南市各乡镇正书写着自己的特色章节——

挖掘传统文化，传承古法工艺。临塘乡东坑村利用扎根乡土的民间手艺人，建设“纸与匠”造纸坊、“竹与趣”竹编工坊等体验项目，打造出具有非遗特色的“乡村共同体”芷溪谷。

走进里仁镇正桂村，从村口的古榕树旁向左取道，就能与主打客家怀旧风的民宿“逗留一晚”不期而遇。再往前走，“漫心小筑”尽显园林之姿、“雅一居”聚焦乡愁情怀……大大小小十几家民宿让昔日破败的正桂村成为有名的“民宿村”。

改造后的村庄留住了原住民的自然生活，更吸引年轻人回乡创业，为村庄发展注入新活力。

临近午饭时间，黄花湾村口的餐馆“家有囍宴”热闹起来。因为主营传统客家菜，店主曾辉主打的“乡愁格调”在村里得到了施展空间。

曾辉是第一批入驻黄花湾的经营者，在市区从事一段时间餐饮业后，他看准了黄花湾的发展前景，回乡创业。

“村里的乡言乡语能让客人就餐时觉得更有味道。”曾辉说，现在“家有囍宴”平均每月营业额能达到18万元。

眼下，龙南市九连山镇积极打造碧水闲居农庄，杨村镇努力完善太平古镇风貌，关西镇佛仔围加紧施工建设龙慧栖康养村宿……更多龙南老屋等待被“唤醒”。

“今年‘五一’我们就会开门营业，希望有越来越多的游客来龙南观赏围屋建筑、感受客家文化。”龙慧栖康养村宿负责人何卓霏说。

新华社记者 刘杨 朱雨诺 霍丹彤

乡村振兴

一季度我国免征新能源车辆购置税超212亿元

国家税务总局最新数据显示，今年一季度，全国共有125.7万辆新能源汽车享受免征车辆购置税政策优惠，同比增长17.5%；免征新能源汽车车辆购置税212.4亿元，同比增长36%。

从价格区间看，享受免征政策的新能源车中，10万至20万元（含）车型占比达48.5%，较去年同期提高14.2个百分点；20万至50万元（含）车型占比为31.3%，较去年同期提高6.1个百分点。从购买对象看，居民购买的新能源汽车数量同比增长15.5%，占全部新

新华社记者 王雨萧

过户声明

购买车辆晋BQ5873的车主，请于见报之日起15日内与原车主牛叶平联系（电话：13934250087），到交警队车管所办理车辆过户手续，逾期不办理者，承担相应的法律责任，特此声明。



大同机场于2月17日引进东航过夜基地&新增大同至昆明往返航班，航班时刻为08:40出港，12:15到达昆明长水机场；14:15昆明出港，17:15到达大同。特价机票700元起，数量有限，先购先得。



关注大同云机场微信公众号，随时查询航班最新动态及特价机票信息。

大同机场=朔州往返直通车电话：18034988820
机场问询：5688112/5688114
投诉电话：18935251315

机场巴士电话：18735271158
货物运输电话：5688006、5688130